

**Kleine Anfrage**

**der Abg. Fabian Gramling und Konrad Epple CDU**

**und**

**Antwort**

**des Ministeriums für Verkehr**

**Erhaltungsmanagement 2017 bis 2020 für Landesstraßen –  
Aktueller Stand im Landkreis Ludwigsburg**

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche Landesstraßen im Landkreis Ludwigsburg sollen nach dem „Erhaltungsmanagement 2017 bis 2020“ auf Grundlage der Zustandserfassung und -bewertung 2016 saniert werden?
2. Welche Abschnitte der unter Frage 1 benannten Landesstraßen werden – vorbehaltlich der Bewilligung der Mittel – erneuert (unter Benennung von Ortsangaben statt Netzknoten)?
3. Bei welchen der unter Frage 1 benannten Landesstraßen ist die Mittelbereitstellung bereits erfolgt?
4. Welche der unter Frage 1 und 2 benannten Sanierungsmaßnahmen wurden bis Ende 2018 umgesetzt?
5. Wie hoch waren die bisherigen Kosten für die umgesetzten Sanierungsmaßnahmen?
6. Welche Sanierungsmaßnahmen im Landkreis Ludwigsburg sollen 2019 umgesetzt werden?

19. 12. 2018

Gramling, Epple CDU

### Begründung

Beim Erhaltungsmanagement 2017 bis 2020 für Landesstraßen ist Halbzeit. Die Kleine Anfrage soll klären, wie der aktuelle Stand bei den verschiedenen geplanten Sanierungsmaßnahmen im Landkreis Ludwigsburg ist.

### Antwort\*)

Mit Schreiben vom 31. Januar 2019 Nr. 2-3945.40-10/41 beantwortet das Ministerium für Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. *Welche Landesstraßen im Landkreis Ludwigsburg sollen nach dem „Erhaltungsmanagement 2017 bis 2020“ auf Grundlage der Zustandserfassung und -bewertung 2016 saniert werden?*
2. *Welche Abschnitte der unter Frage 1 benannten Landesstraßen werden – vorbehaltlich der Bewilligung der Mittel – erneuert (unter Benennung von Ortsangaben statt Netzknoten)?*

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet:

Das Erhaltungsmanagement 2017 bis 2020 sieht die Sanierung der in *Anlage 1* aufgeführten Landesstraßenabschnitte vor. Es ist vorgesehen, alle in der *Anlage 1* dargestellten Abschnitte zu sanieren.

3. *Bei welchen der unter Frage 1 benannten Landesstraßen ist die Mittelbereitstellung bereits erfolgt?*
4. *Welche der unter Frage 1 und 2 benannten Sanierungsmaßnahmen wurden bis Ende 2018 umgesetzt?*
5. *Wie hoch waren die bisherigen Kosten für die umgesetzten Sanierungsmaßnahmen?*

Die Fragen 3, 4 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet:

In den Jahren 2017 und 2018 wurden im Landkreis Ludwigsburg folgende Maßnahmen umgesetzt, die entweder noch aus Vorgängerbauprogrammen stammen oder kurzfristig erforderlich wurden:

- L 1138 Ausbau der Bahnhofstr./Asperger Str.
- L 1110 Fahrbahndeckenerneuerung (FDE) Tamm–Bissingen
- L 1140 FDE B 27 a–L 1140 bei Möglingen
- L 1125 FDE zwischen Vaihingen/Enz und Kleinglattbach
- L 1141 FDE Ortsdurchfahrt (OD) Gerlingen
- L 1177 FDE OD Heimerdingen

Insgesamt wurden dabei rund 4,77 Mio. Euro investiert.

Für das Jahr 2019 ist bislang für den Straßenbauhaushalt der Regierungspräsidien noch keine Mittelzuweisung erfolgt. Eine feste Zuordnung von verfügbaren Haushaltsmitteln zu Sanierungsmaßnahmen konnte daher dort noch nicht vorgenommen werden.

---

\*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.

*6. Welche Sanierungsmaßnahmen im Landkreis Ludwigsburg sollen 2019 umgesetzt werden?*

Es ist geplant folgende Sanierungsmaßnahmen an Landesstraßen in Abhängigkeit der verfügbaren Finanzmittel und Personalressourcen im Jahr 2019 umzusetzen:

- L 1106 zwei Sanierungsabschnitte zwischen Freudental und Bönnigheim
- L 1138 Abschnitt zwischen Freiberg-Beihingen und Benningen
- L 1124 Abschnitt in der OD Marbach
- L 1138 Abschnitt zwischen Markgröningen und dem Anschluss an die B 10
- L 1143 Bauwerkssanierung einer Straßenüberführung in Korntal

Hermann  
Minister für Verkehr

Anlage 1 zur kleinen Anfrage der Abg. Fabian Gramling und Konrad Epple CDU (DS 16/5439)

## Erhaltungsmanagement Landesstraßen 2017-2020

Erhaltungsmaßnahmen im Landkreis Ludwigsburg

Straße	Straßenabschnitt		Sanierungs- länge [m]
	zwischen/in	und	
L1106	Horrheim	Hohenhaslach	280
L1106	Ensingens	Horrheim	300
L1106	Bönnigheim	Abzweig K 1632	1.300
L1106	Horrheim	Hohenhaslach	440
L1106	Hohenhaslach	Freudental	519
L1106	Horrheim	Hohenhaslach	460
L1106	Ensingens	Horrheim	500
L1106	Freudental	Abzweig K 1632	1.691
L1107	Bönnigheim	OD Bönnigheim	324
L1107	Bietigheim-Bissingen	Besigheim	700
L1110	Asperg	Tamm	400
L1110	Hohenhaslach	Abzweig Spielberg	300
L1110	Ochsenbach	Landkreisgrenze	600
L1113	Ingersheim	Abzweig K 1600 bei Geisingen	1.580
L1117	Gronau	Abzweig Prevorst	420
L1124	OD Marbach/Neckar		320
L1124	Erdmannhausen	Rielingshausen	800
L1125	OD Ingersheim		380
L1126	Erdmannhausen	Steinheim a.d.M.	300
L1127	Marbach a.N.	Affalterbach	320
L1131	Gündelbach	Horrheim	500
L1133	Tamm	Asperg	500
L1133	Tamm	Asperg	500
L1135	Nussdorf	Aurich	440
L1135	OD Nussdorf		360
L1136	Hemmingen	Hochdorf/Enz	632
L1136	Hemmingen	Hochdorf/Enz	300
L1138	Asperg	Eglosheim	740
L1138	Beihingen	Benningen	500
L1138	Markgröningen	Anschluss B 10	1.500
L1138	Markgröningen	Asperg	440
L1138	Markgröningen	Anschluss B 10	423
L1138	Asperg	Eglosheim	500
L1140	OD Hemmingen		448
L1140	Mögglingen	Abzweig K 1661	600
L1140	Heimerdingen	Hemmingen	600
L1141	Markgröningen	Abzweig K 1705	700
L1142	Neckarrems	Hegnach	600
L1142	Neckarrems	Hegnach	1.840
L1177	Heimerdingen	Abzweig K 1688	500
L1177	Hirschlanden	Ditzingen	558
L1177	Heimerdingen	Abzweig K 1688	500